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Актуальність. Природний відбір та елементи інтуїтивної вибіркової 
селекції, якими досить часто підмінюється системний спортивний 
відбір, унеможливлюють розв’язання проблеми підготовки кваліфі-
кованого резерву [2]. Згідно зі статистичними даними Міністерства 
молоді та спорту України, відомо, що у ДЮСШ, ДЮФШ, СДЮШОР, 
УФК, УОР, спеціалізованих футбольних класах, групах підготовки 
футбольних клубів відбувається значне відсіювання дітей, підлітків, 
юнаків [1]. Понад  70%  юних спортсменів припиняють заняття  
футболом через різноманітні чинники, серед яких невідповідність 
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програмних вимог до системи спортивного відбору і багаторічного 
процесу навчання, виховання, удосконалення й розвитку кваліфі-
кованих спортсменів у системі багаторічної спеціалізованої освіти 
займає одне з основних місць [1, 3, 5].

Тож у традиційній  методології  відбору, а не виявлення (як це часто 
буває в практиці роботи з футболістами) спортивних талантів, заклада-
ється морально-етична та спортивна меншовартісність, яка зумовлює 
для багатьох дітей, підлітків, юнаків і молодих людей реалізацію права 
на прояв своїх спортивних здібностей і визначення власного шляху 
в усвідомленні цінностей найвищої спортивної культури [1].

Зважаючи на те, що створено достатньо цілісну систему нау-
кових знань про відбір у спорті [1, 2, 3, 4, 5], варто констатувати, 
що великий обсяг теоретичного й експериментального матеріалу 
все ж не дає підстав стверджувати про довершеність системи спор-
тивного відбору у футболі гравців різних ігрових ролей і амплуа. 
Такий стан значно ускладнює упровадження цих знань у сучасну 
практику спортивного відбору окремого кваліфікованого футболіста 
і висококваліфікованих футбольних команд у системі багаторічного 
спеціалізованого навчання і спортивної підготовки.

У зв’язку з викладеним вище, актуальним є дослідження, у якому 
зроблено спробу вдосконалити методику використання інформації 
про моделювання основ спеціалізованого навчання і спортивної 
підготовки гравців центральної захисної ланки в процесі спортив-
ного відбору футболістів.

Мета дослідження – моделювання основ спеціалізованого 
навчання й спортивної підготовки гравців центральної захисної 
ланки в процесі спортивного відбору футболістів.

У процесі дослідженні застосовувано такі методи:
1.	 Аналіз наукових, методичних та науково-періодичних 

спеціалізованих літературних джерел.
2.	 Комплексний контроль навчально-тренувальної та змагальної 

діяльності футболістів центральної захисної ланки.
3.	 Метод експертного оцінювання.
4.	 Методи математичної статистики.
Результати дослідження. Щоб детально проаналізувати гру фут-

болістів центральної захисної ланки високої кваліфікації  проаналі-
зовано і вивчено показники змагальної діяльності двох найкращих 
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центрбеків англійської Прем’єр-ліги в сезоні 2013–2014 рр. (Джона 
Teррі («Челсі», Англія) та Венсана Кoмпані («Манчестер Сіті», Англія), 
а також найкращих гравців центральної захисної ланки провідних 
футбольних клубів англійської Прем’єр-ліги у першій половині се-
зону 2017 2–018 рр. (табл. 1).

Таблиця 1
Показники змагальної діяльності гравців 

центральної захисної ланки провідних 
футбольних клубів Прем’єр-ліги Англії
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Середні значення показників змагальної 
діяльності гравців центральної захисної 

ланки провідних футбольних клубів 
Прем’єр-ліги Англії
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Команди, які практикують гру від оборони, змушені постійно шу-
кати нові рішення проти наступальних потуг суперника, і навпаки, 
команди, в основу тактико-стратегічної концепції яких покладено на-
ступальний складник, шукають протидію організованим оборонним 
стратегіям [11, 15, 73], про що свідчать показники змагальної діяль-
ності гравців центральної захисної ланки, представлених у таблиці 1.
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Висновок. Для гравців центральної захисної ланки високої квалі-
фікації характерне є різностороннє застосування широкого арсеналу 
тактико-стратегічних дій під час гри. Установлено, що модельними 
для гравців цих амплуа є такі показники ігрової діяльності:

а) сума техніко-тактичних дій (ТТД) в одному матчі – від 68 ± 9 
до 111,2 ± 3,5 за браку (неточних техніко-тактичних діях) від 
12 до 19%;

б) загальна кількість передач – від 34 ± 2,5 до 100 ± 7,2 за точності 
(передача дійшла до партнера) від 73% і вище.

Вагоме значення в ігровій діяльності висококваліфікованих 
гравців центральної захисної ланки мають:

а) кількісні показники відбору м’яча в різних зонах футбольного 
поля: на своїй половині поля 9,7 ± 3,4; у середині поля 3,1 ± 
0,7; на половині поля суперника 1,2 ± 1,1);

б) довгих передач м’яча: вперед, упоперек і назад (2,8 ± 2,5; 2,5 
± 0,5; 1,1  ± 1,2); коротких і середніх передач вперед (10,4 ± 1,8; 
10,2  ± 1,3); назад і поперек (7,5 ± 3,9; 10,1 ± 1,8).
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